

**НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ОБ ОБРАЗОВАНИИ
(обзор изменений за июнь 2021 года)**

Информация Рособрнадзора

**"Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки
(Рособрнадзор) напоминает организациям, осуществляющим
образовательную деятельность, о необходимости своевременного
внесения сведений в Федеральную информационную систему
"Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о
квалификации, документах об обучении" (ФРДО)"**

Важно! Рособрнадзор напоминает об ответственности за актуальность сведений, передаваемых в ФИС ФРДО.

Приведены сведения о документах об образовании, а также сроки внесения указанных сведений в ФРДО.

Проверка выполнения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, требований по своевременному, полному и достоверному внесению сведений в ФИС ФРДО осуществляется Рособрнадзором при проведении мониторинга системы образования, предусмотренного статьей 97 Федерального закона от 29 декабря 2012 года N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", а также в рамках выполнения государственной функции по федеральному государственному надзору в сфере образования.

Рособрнадзор напоминает, что с 29 июня 2021 года вступают в силу изменения в КоАП РФ в части привлечения к административной ответственности за несвоевременность и невнесение сведений в ФИС ФРДО (статья 19.30.2), включая увеличение размеров штрафов.

**Письмо Минпросвещения России от 27.05.2021 N 03-725
"О выдаче медали "За особые успехи в учении" в 2021 году"**

Важно! Минпросвещения России разъяснило вопросы выдачи медали "За особые успехи в учении" выпускникам в 2021 году.

В частности, выпускник получает медаль:

- в случае прохождения ГИА в форме ЕГЭ - если он набрал не менее 70 баллов по учебному предмету "Русский язык" и количество баллов не ниже минимального по всем сдаваемым учебным предметам (на которых обучающийся присутствовал);

- в случае прохождения ГИА в форме ЕГЭ - если он набрал не менее 70 баллов по учебному предмету "Русский язык" и не сдавал (не выбрал) другие учебные предметы, в том числе не явился на предметы по выбору;

- в случае, если он стал победителем или призером по учебному предмету по выбору (освобождается от прохождения ГИА в форме ЕГЭ по данному учебному предмету) и набрал количество баллов не ниже минимального по всем сдаваемым в форме ЕГЭ учебным предметам, на которых обучающийся присутствовал, и не менее 70 баллов по учебному предмету "Русский язык" в форме ЕГЭ; - в случае, если он стал победителем или призером по учебному предмету "Русский язык" (освобождается от прохождения ГИА по данному учебному предмету) и не сдавал (не выбрал) другие учебные предметы, в том числе не явился на предметы по выбору;

- в случае прохождения выпускником 11-го (12-го) класса ГИА в форме ГВЭ - если он получил отметки 5 баллов по учебным предметам "Русский язык" и "Математика";

- в случае прохождения участником ГИА с ограниченными возможностями здоровья, участником ГИА - ребенком-инвалидом и инвалидом ГИА в форме ГВЭ - если он получил отметку 5 баллов по одному выбранному учебному предмету.

Федеральный закон от 11.06.2021 N 182-ФЗ
"О внесении изменения в статью 3 Закона Российской Федерации
"О языках народов Российской Федерации"

Правительство РФ уполномочено определять порядок утверждения норм языков коренных малочисленных народов РФ, правил орфографии и пунктуации этих языков.

Указанное дополнение внесено в статью 3 Закона РФ от 25.10.1991 N 1807-1 "О языках народов Российской Федерации".

Постановление Правительства РФ от 09.06.2021 N 876
"Об утверждении Правил предоставления гранта в форме субсидии
из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации
мероприятий по предоставлению грантов на обучение по основным
программам профессионального обучения на бесплатной основе
участников студенческих отрядов по профессиям рабочих, должностям
служащих, необходимым для осуществления трудовой деятельности в
составе таких отрядов"

Утверждены правила выдачи грантов на обучение участников студенческих отрядов.

Правила устанавливают цели, условия и порядок предоставления гранта в форме субсидии из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации мероприятий по предоставлению грантов на обучение по основным программам профессионального обучения на бесплатной основе участников студенческих отрядов по профессиям рабочих, должностям служащих, необходимым для осуществления трудовой деятельности в составе таких отрядов.

Письмо Минпросвещения России от 03.06.2021 N АК-491/07
"О проведении итоговой аттестации"

Минпросвещения России даны разъяснения о порядке проведения итоговой аттестации для обучающихся с умственной отсталостью.

Адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с умственной отсталостью 1 - 5 классов в 2020/21 учебном году разрабатываются в соответствии с ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (утв. Приказом Минобрнауки России от 19.12.2014 N 1599) и с учетом примерных адаптированных основных образовательных программ. Указанный ФГОС вступил в силу с 1 сентября 2016 года и устанавливает сроки освоения адаптированной образовательной программы 9 - 13 лет и требования к результатам ее освоения. Однако обучающиеся с умственной отсталостью, зачисленные в образовательные организации до 1 сентября 2016 года (6 и старше классов), получают образование в соответствии с программами, по которым были зачислены. Соответственно норма указанного ФГОС о проведении

итоговой аттестации на обучающихся выпускных классов в настоящее время не распространяется.

Вместе с тем обучающиеся с умственной отсталостью, зачисленные в образовательные организации до 1 сентября 2016 года и с 1 сентября 2016 года, получают идентичное по содержанию образование, по завершении которого им выдается свидетельство об обучении. При этом прохождения ими итоговой аттестации для получения такого свидетельства не требуется. Выдача свидетельства производится в связи с завершением обучения не позднее 10 дней после издания распорядительного акта об отчислении выпускников.

Для обучающихся с умственной отсталостью, зачисленных в образовательные организации с 1 сентября 2016 года и получающих образование в соответствии с указанным ФГОС, проведение итоговой аттестации станет обязательным с 2024/25 учебного года. До этого периода Минпросвещения считает целесообразным решение о проведении итоговой аттестации и ее формах принять на уровне образовательной организации по согласованию с региональным органом власти в сфере образования.

Сообщается также, что Письмо Минобрнауки России от 14.03.2001 N 29/1448-6 не регламентирует обязательность проведения экзамена по трудовому обучению, если он не предусмотрен образовательной программой, по которой обучающиеся получают образование.

Кроме того, отмечается, что Приказ Минобрнауки России от 14.10.2013 N 1145 не содержит положений относительно вида печати, заверяющей бланк свидетельства об обучении. Минпросвещения сообщает, что государственные образовательные организации вправе проставлять на бланке гербовую печать, а муниципальные или частные заверяют бланк печатью без герба РФ. Сведения о свидетельствах должны быть внесены в ФИС "Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении".

Приказ Минпросвещения России от 12.05.2021 N 241
"Об утверждении Порядка разработки примерных основных
общеобразовательных программ, проведения их экспертизы и ведения
реестра примерных основных общеобразовательных программ"
Зарегистрировано в Минюсте России 16.06.2021 N 63889

Утвержден порядок разработки, утверждения и размещения примерных основных общеобразовательных программ.

Примерные основные общеобразовательные программы разрабатываются:

по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования, образовательным программам начального общего образования, образовательным программам основного общего образования, образовательным программам среднего общего образования;

по рабочим программам учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей).

Проекты примерных программ направляются разработчиками для организации проведения экспертизы в учебно-методические объединения в системе общего образования (далее - УМО) на бумажном носителе и в электронной форме с сопроводительным письмом. Проекты примерных программ проходят экспертизу на соответствие положениям федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, начального общего, основного общего и среднего общего образования.

По результатам рассмотрения проекта примерной программы УМО принимает одно из следующих решений:

одобрить примерную программу;

одобрить примерную программу, исключив из реестра примерных основных общеобразовательных программ предыдущую соответствующую примерную программу;

отклонить проект примерной программы;
направить проект примерной программы на доработку с последующим повторным рассмотрением на заседании УМО в системе общего образования.

Примерная программа после одобрения направляется УМО в течение 10 рабочих дней оператору, которому Минпросвещения России предоставлено право ведения реестра примерных основных общеобразовательных программ.

Оператор размещает примерную программу в реестре в течение 5 рабочих дней со дня ее поступления.

Информация, содержащаяся в реестре, является общедоступной.

Федеральный закон от 02.07.2021 N 310-ФЗ
"О внесении изменений в статью 54 Семейного кодекса Российской Федерации и статьи 36 и 67 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации"

Закреплено безусловное право ребенка на преимущественный прием на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра.

Ранее к условиям преимущественного приема детей на обучение в организации, в которых обучаются их братья и (или) сестры, относилось проживание в одной семье и наличие общего места жительства.

Также установлено, что размер, условия и порядок денежных выплат обучающимся общеобразовательных организаций со специальными наименованиями "президентское кадетское училище", "суворовское военное училище", "нахимовское военно-морское училище", "кадетский (морской кадетский) военный корпус", "кадетский (морской кадетский) корпус", "казачий кадетский корпус" и профессиональных образовательных организаций со специальным наименованием "военно-музыкальное училище", находящихся в ведении соответствующих федеральных государственных органов, определяются Правительством РФ.

Письмо Рособрназора от 16.07.2020 N 10-389
«О подаче и рассмотрении апелляций о несогласии с выставленными баллами с использованием ИКТ при проведении ГИА по образовательным программам основного и среднего общего образования за пределами Российской Федерации»

Установлен порядок подачи и рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами в дистанционном формате.

Подача апелляций по установленной форме осуществляется в течение 2 рабочих дней, следующих за официальным днем объявления результатов экзамена по соответствующему учебному предмету, по электронному адресу: aslanova@obrnadzor.gov.ru. Рассмотрение апелляции конфликтной комиссией осуществляется в течение 4 рабочих дней, следующих за днем ее поступления в конфликтную комиссию.

Дата и время заседания конфликтной комиссии по рассмотрению апелляции, ссылка и техническая инструкция для подключения для участия апеллянта в заседании конфликтной комиссии в дистанционном формате будут направлены уведомлением на электронный адрес апеллянта, указанный в заявлении, не позднее чем через 3 рабочих дня с даты подачи апелляции. Уведомление о решении конфликтной комиссии также будет

направлено на электронный адрес апеллянта не позднее трех рабочих дней со дня принятия соответствующего решения.

Для подтверждения личности апеллянта и (или) его родителей (законных представителей) перед началом рассмотрения апелляции необходимо продемонстрировать на экране документы, удостоверяющие личность.

Изображения выполненной экзаменационной работы и аудиозапись устного ответа, протокол устного ответа (в случае если экзамен сдавался в устной форме) для подтверждения, что это работа апеллянта, копии протоколов проверки экзаменационной работы предметной комиссией будут также продемонстрированы на экране. Задания из КИМ при необходимости будут зачитываться экспертом по соответствующему учебному предмету.

При дистанционном рассмотрении апелляции будет осуществляться видеозапись.

Письмо Минпросвещения России от 21.06.2021 N 03-925 **"О направлении методических рекомендаций"**

Разработаны методические рекомендации по реализации образовательных программ дошкольного образования в дистанционном формате.

Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" устанавливает возможность применения при реализации образовательных программ электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, а при угрозе возникновения и (или) возникновении отдельных чрезвычайных ситуаций, введении режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации на всей территории Российской Федерации либо на ее части при невозможности перенесения сроков освоения образовательной программы дошкольного образования - необходимость осуществления реализации образовательных программ с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

Дошкольная образовательная организация вправе осуществлять реализацию образовательной программы дошкольного образования или ее части с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при наличии:

необходимых условий (кадровых, материально-технических, учебно-методических), созданных непосредственно в ДОО;

возможностей и согласия родителей (законных представителей) воспитанников.

Методические рекомендации основаны на результатах научных исследований отдельных аспектов организации и осуществления образовательной деятельности с применением дистанционных образовательных технологий, электронного обучения в сфере дошкольного образования, а также анализа практики реализации образовательных программ дошкольного образования в различных субъектах РФ. Рекомендации распространяются на возрастную группу детей старше 5 лет, занятия с использованием электронных средств обучения в возрастных группах до 5 лет не проводятся.
